4 Rechne im Kopf oder schriftlich.
520-78 =

420-200 =

14632 =

5 Rechne schriftlich.
856 -7 3F-51 428 -53 259 -29

6 Mit welchen dieser Zahlen musst du multiplizieren, damit die Ergebnisse stimmen?

40 50 60 400 500 600

421 - 637 - 4 2 1
21050 254800 210500

2 8 4 - 637 - 2 8 4 -
1040 25480 10400

¥ Fiille die Liicken.
2 -8 4 1 - 7 3 ¥4 -8

5832 329 309 2

8 Kreuze dasrichtige Ergebnis an.

Die Klasse &4b kann sich in 3er-Gruppen und 4er-Gruppen aufstellen:
Beide Male geht es auf. Wenn sie sich allerdings in 5er-Gruppen auf-
stellt, besteht die letzte Gruppe nur aus 4 Kindern.

Wie viele Kinder besuchen die Klasse?

12 Kinder 18 Kinder 24 Kinder 29 Kinder

13



3. Bist du fit fiir den Ubertritt?

1 Rechne und trage die Ergebnisse ein.

4125 -4 = 7125-6 = 3702-5=

/3

2 In zwei Aufgaben haben sich Fehler eingeschlichen.
Kreise die richtigen Aufgaben ein und verbessere die falschen Aufgaben.

628 -4 4 +1 - 7F 529 -8 696 -3

2512 319 % 42 32 1988 /4

3 Fiille die Liicken.
4 853 - % 428 - 53 2 ¥259 .

33409F 4¥1 00 54 1
8284 2 453

499684 7 0511 [4,5

4 Familie Gruber hat 2500 € gespart und richtet sich nun ihr Esszimmer neu ein.
Sie kaufen einen Esstisch fiir 578 €, 2 Sessel fiir je 239 € und & Stiihle furje
179 €. Die beiden Deckenleuchten kosten je 136 €. ¢

F: Wie viel Geld bleibt ihnen von den 2500 € noch iibrig?

A: /5,5

Von 17 Punkten hast du erreicht.
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1. Das musst du wissen: Schriftliche Division

Rechne schrittweise von links nach rechts.

T Sprich dazu:
= 5 4 2 ° geteilt durch 6 geht 0-mal, deshalb:

E

2 : 6

l 2 geteilt durch 6 geht 5-mal, 5 an; 5 mal 6 gleich 30;
2

2

(@M1 \ SR jn =
£ o1 é—u1 | N

-3
2 minus 30 gleich 2, 2 an, 5 kommt herunter.

25 geteilt durch 6 geht 4-mal, & an; 4 mal 6 gleich 24;

25 minus 24 gleich 1,1 an, 2 kommt herunter.

1 2 12 geteilt durch 6 gleich 2, 2 an; 2 mal 6 gleich 12;

0 12 minus 12 gleich 0.

NN

—_— )

Beim Dividieren mit Zahlen, die auf eine oder mehrere Nullen enden, kannst du, falls
moglich, gleich viele Nullen bei der ersten und der zweiten Zahl streichen. Das Ergebnis
bleibt immer gleich!

48ﬁﬁr6ﬁﬁ=8§ 5605:8ﬁ=¥0§
4L 8 : 6 =8 560:8 =7%0
56 mo /—Re’d;e hier zundchst ohne <
56 :8=7% " die Null, vergiss aber nicht, sie an das Ergebnis\;j

wieder anzufiigen;//
U

2. Jetzt geht’s ans Uben

1 Rechne im Kopf. Beachte die Anzahl der Nullen.

3600:600 = 49000:700 = 56000:80 =
2100:30 = 27000:9000 = 3000:5=

2 Rechne schriftlich.
1568 : %= 17814 :6=

15



K Vorsicht Nullen! ‘
8 36 : 4 = 2,09 8geteiltdurch gleich2.
Sy _—

-8 > L»; al 3 geteilt durch 4 geht 0-mal.
0 37 5 b Notiere diese O im Ergebnis!
- 0% 0 mal & gleich 0;

36 3 minus O ist 3, 6 herunter; .
- 36 36 geteilt durch 4 gleich 9.
0

N J

3 Rechne schriftlich: Achte auf die Null. Rechne zur Kontrolle die Umkehraufgabe/Probe.

2163 : %= 67208 : 8=

4 Rechne schriftlich.

5640 :40= 84500 :50=

5 Rechne schriftlich. Achtung: Es bleibt ein Rest.

341 ¢ 4= R 53810:6= R
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3. Bist du fit fiir den Ubertritt?

7 Bestimme die fehlenden Ziffern.

1 294 :6=2 4 6 736 :8=846
- 12 -6 4
02 3 f
-_0 el B
2 9 53
-4 — 4 8
54 56
- 4 -56
0 0
/4,5
2 Uberlege genau, welche Aufgaben durch 5 ohne Rest teilbar sind.
a Male diese Aufgaben an.
8412:5 7925:5 4318:5 61500:5 /2
b Rechne nun die Ubrigen Aufgaben mit Rest aus.
/2
3 Luis hat sich ein neues Buch mit 336 Seiten gekauft. ; "
Wie viele Seiten muss er durchschnittlich pro Tag '
lesen, wenn er es innerhalb einer Woche lesen will?
A: 12,5

Von 11 Punkten hast du erreicht.
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